

**ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ  
κ. ΑΝΝΙΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  
ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ  
ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΚΡΑΜΒΙΑ-ΚΑΠΑΡΔΗ  
«ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΜΦΥΛΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ»  
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΚΥΠΡΟΥ  
ΤΡΙΤΗ, 19 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023, ΩΡΑ 18.30**

Φίλη κυρία Υπουργέ Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως,  
Αγαπητοί συνάδελφοι/συναδέλφισσες, βουλευτές και βουλευτρίες,  
Αγαπητές φίλες Επίτροποι Νομοθεσίας και Ισότητας των Φύλων,  
Αξιότιμε κύριε Αντιπρότανη,  
Αγαπητή Μαρία και αγαπητοί συγγραφείς του τόμου,  
Αγαπητοί καθηγητές,  
Κυρίες και Κύριοι  
Φίλες και φίλοι,

Στον πρόλογο, τον οποίο είχα την τιμή να γράψω για τον πρώτο τόμο της σειράς «Έμφυλες προσεγγίσεις», τονίζω ότι κάθε μάχη για την ισότητα δεν είναι προσωπική υπόθεση. Είναι ένας συλλογικός αγώνας που αφορά ολόκληρη την κοινωνία, ολόκληρη την ανθρωπότητα. Ένας αγώνας πραγματικής μεταρρύθμισης.

Πόσο μάλλον αυτή τη στιγμή που συλλογικά καλούμαστε ως πολιτεία και ως κοινωνία να υψώσουμε δίκτυ προστασίας και να στήσουμε αναχώματα απέναντι στην έξαρση της έμφυλης βίας, ως απόρροια της ανισότητας, της προκατάληψης, της πατριαρχίας και των στερεοτυπικών αγκυλώσεων που έχουν εμποτίσει και διαβρώσει εδώ και αιώνες τον κοινωνικό ιστό. Ενός κατεστημένου που τις περισσότερες φορές δεν αποτελεί επιλογή, αλλά μια πραγματικότητα που απλά μας συνοδεύει από καταβολής της ύπαρξης μας και οφείλουμε να ανατρέψουμε.

Στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης, της ψηφιοποίησης, της αυτοματοποίησης, στην εποχή που ο άνθρωπος έχει καταφέρει να στέλνει επιβατικές πτήσεις στο φεγγάρι η θέση της γυναίκας παραμένει καθηλωμένη και προσκολλημένη σε αναχρονιστικές νοοτροπίες.

Η έκδοση «Κοινωνικο-πολιτικές έμφυλες προσεγγίσεις» σε επιμέλεια της καθηγήτριας Μαρίας Κραμβιά-Καπαρδή από τις νομικές εκδόσεις «Hippasus» βάζει κάτω από το μικροσκόπιο της ακαδημαϊκής έρευνας, κάθε πτυχή της έμφυλης διάστασης, προσεγγίζοντας το ζήτημα σε σχέση με την κοινωνιολογική και θεωρητική του πτυχή, την ορθοδοξία, τη φιλοσοφία, την πολιτική και τη γλώσσα.

Φίλες και φίλοι,

Αυτό που καταδεικνύουν τα πιο πρόσφατα στατιστικά στοιχεία είναι ότι, αν δεν ληφθούν μέτρα και στοχευμένες δράσεις, θα χρειαστούν άλλα διακόσια χρόνια τουλάχιστον, προκειμένου να επιτευχθεί, πραγματικά, η ισότητα των φύλων!

Δεν είναι μόνο θέμα θεωρίας, ευχών και ελπίδας. Είναι και θέμα έργων. Είναι το τι πράττει ο καθένας και η καθεμιά από εμάς για την ισότητα των φύλων. Πώς εντάσσουμε το θέμα αυτό στη ζωή μας, στην καθημερινότητά μας, στην εργασία μας, στα σχέδιά μας. Από το πώς τοποθετούμαστε σε μια συζήτηση για το θέμα αυτό, μέχρι και το πώς αντιμετωπίζουμε τη γυναικεία παρουσία στο σύνολο της προσωπικής και επαγγελματικής ζωής.

Το ενθαρρυντικό είναι ότι πλέον οργανώσεις, σύνολα και φορείς, τόσο σε εγχώριο όσο και σε διεθνές επίπεδο, όχι μόνο υποχρεούνται, αλλά επιθυμούν να συμπεριλάβουν και γυναίκες στη βασική στελέχωση τους. Και χαίρομαι να σημειώσω ότι έπειτα από μακροχρόνιους αλλά και ουσιαστικούς αγώνες, όχι στον βαθμό που θα θέλαμε, αλλά σε ένα από πλαίσιο, οι γυναίκες βρίσκονται και στα κέντρα λήψης αποφάσεων. Αλλά χρειάζονται να γίνουν ακόμη περισσότερα.

Οφείλουμε να σημειώσουμε ότι η Κύπρος έχει επιτύχει θετικά βήματα στον τομέα της νομοθετικής και θεσμικής μεταρρύθμισης με αντικείμενο την ισότητα. Έχει βγει μπροστά αξιοποιώντας τη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, με δύο πολύ σημαντικά βήματα που τη καθιστούν πρότυπο διεθνώς όσον αφορά την προάσπιση της ισότητας και την καταπολέμηση της έμφυλης βίας, μέσα από τη θέσπιση ειδικών νομοθεσιών, όπως αυτή του ιδιώνυμου αδικήματος της γυναικοκτονίας, αλλά και την ποινικοποίηση του σεξισμού και του διαδικτυακά διαδιδόμενου σεξισμού, ως συμπεριφορών που στρέφονται κατά της αξιοπρέπειας των γυναικών και κοριτσιών.

Καταλυτικός είναι συνεπώς ο ρόλος που οφείλει να διαδραματίσει η Πολιτεία αλλά και κάθε θεσμός, ώστε η καθημερινή μάχη των γυναικών και των κοριτσιών για τα αυτονόητα να γίνει παρελθόν, να είναι πλέον μόνο ένα κομμάτι της ιστορίας προς αποφυγή για τις επόμενες γενιές.

Όπως για κάθε πτυχή της προόδου του ανθρώπου, θεμέλιο λίθο αποτελεί η παιδεία και η καλλιέργεια κουλτούρας, έτσι και για το ζήτημα της έμφυλης ισότητας και της εξάλειψης πατριαρχικών ή άλλων στερεοτύπων χρειάζεται ενημέρωση και ευαισθητοποίηση με επιμονή και συνέπεια. Επενδύοντας σε μια συμμετοχική και συμπεριληπτική δημοκρατία. Οι ριζωμένες στην κοινωνία αναχρονιστικές αντιλήψεις για τον ρόλο της γυναίκας βλάπτουν ευρέως τους πολίτες ως σύνολο, ειδικά τη νεολαία, η οποία χρειάζεται τώρα, περισσότερο από ποτέ, υγιή πρότυπα, ενσυναίσθηση, έμπνευση και όραμα.

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων αλλά και προσωπικά σας εγγυώμαι ότι θα συνεχίσουμε να έχουμε κορυφαία προτεραιότητά τον αγώνα ενάντια στις έμφυλες διακρίσεις και ανισότητες, τόσο μέσα από το νομοθετικό έργο όσο και με σταθερές πολιτικές θέσεις, οι οποίες να ενισχύουν τις αξίες της αποδοχής, της αλληλεγγύης και του αλληλοσεβασμού.

Ολοκληρώνοντας θέλω να συγχαρώ από καρδιάς τους συντελεστές, συγγραφείς του πρώτου τόμου της τόσο σημαντικής εκδοτικής σειράς και να ευχηθώ καλή δουλειά για τις επόμενες εκδόσεις που έπονται. Καλοτάξιδα τα βιβλία σας να διαβαστούν, να μελετηθούν και να ανοίξουν δρόμους!

Σας ευχαριστώ.